RD, 30 januari 1995

Zingen met John Rutter 

Onder de deelnemers aan de Harmonia-dag bevindt zich organist en dirigent Frans van Tilburg. Hij spreekt met bewondering over Rutter. „Ik heb afgelopen keer met Kerst een paar Christmas Carols van hem gezongen. De mensen moesten er even aan wennen, maar daarna smulden ze ervan". Van Tilburg vindt dat Rutter een gemakkelijk aansprekende stijl hanteert. „Het is bijna commercieel en toch beslist geen maakwerk. Heel knap". De repertoiredag wordt afgesloten met een concert door het Voorburgs Jongerenkoor, uiteraard met muziek van John Rutter en onder leiding van de componist. Nog eenmaal kunnen de dirigenten genieten van de muziek van deze innemende Engelsman. En nu maar hopen dat de bestellingen binnenrollen bij Harmonia. De Loosdrechtse muziekuitgeverij kan in ieder geval terugzien op een succesvolle dag. Wie is volgend jaar het middelpunt? Wie Rutters muziek op cd wil beluisteren, kan terecht bij de Nederlandse distributeur: Clavicenter in Amsterdam. Vooral de cd "Gloria: the sacred music of John Rutter" geeft een goed beeld van wat deze Engelsman componeert. Op deze schijf zijn The Cambridge Singers samen met het Philip Jones Brass Ensemble te horen. Aanbevolen. (E. van Dijkhuizen)

RD, 23 juni 1995

Van Tilburg

Ter gelegenheid van het jubileum van Frans van Tilburg bracht STH Records vorig jaar een jubileum-cd uit. Van Tilburg speelt op het monumentale Bätz-Witte-orgel van de Grote Kerk in Gorinchem een programma waarin de romantiek de boventoon voert. Dit repertoire, de uitvoerende organist en het Gorkumse orgel leveren een uitstekende combinatie op! Frans van Tilburg geeft in het booklet steeds aan waarom hij een bepaald werk op het programma plaatste. Psalm 84 van Jan Zwart, waarmee de cd wordt geopend, was voor hem de duw in de rug om musicus te worden. Als herinnering aan zijn leermeesters speelt hij Psalm 80 van Bonefaas en Psalm 8 van Asma. Van Cor Kint werd het vrijwel onbekende Prelude Pastoral opgenomen, en van Van Tilburg zelf de overbekende Fantasie Psalm 113, zijn eerste eigen werk. Je zou wensen dat alle koraalbewerkingen anno 1995 zo degelijk in elkaar staken! 

Aldert van Hoornaar, leerling van Van Tilburg, droeg een "Sortie" aan zijn docent op, die ook een plaats kreeg op deze cd. Bert Kruis schreef een orgelkoraal over de niet eens zo bekende melodie van Psalm 41. Ik vind dat een schitterend stuk muziek; het wordt met een perfecte registratie gespeeld. Van Tilburg verklaart vervolgens dat hij kiezen moest tussen Bach of Mendelssohn. Het werd Mendelssohn, met de vierde Sonate. Van Tilburg zet het eerste deel in met een gematigde registratie, om later flink op te registreren. De beide tussendelen (Andante en Allegretto) klinken erg fraai op dit instrument. Het laatste deel (misschien wel het mooiste van deze Sonate) komt ook goed van de grond. Hooguit zou ik bij het tussendeel een wat hoger tempo wensen en een iets raker toucher. Voor het overige valt er weinig te wensen. De ook al niet overbekende Toccata van Claussmann werd opgenomen omdat die volgens Van Tilburg goed klinkt op het Gorkumse orgel. Hij heeft gelijk. Samen met Mendelssohn vormt deze Toccata een goede afspiegeling van het spel van deze organist: het klinkt allemaal niet in hoge tempi, maar wel zeer muzikaal en alles zit goed in de klank. Ter afsluiting speelt Frans van Tilburg een improvisatie over "Zingt gij afgelegen landen". Van Tilburg is een muzikant, die vaak mooie tempi neemt en zorgvuldig registreert. Daarbij volgt hij de mogelijkheden die het instrument hem biedt. In Gorkum is dat best wel veel. En deze Bätz-Witte klinkt enorm! 

N.a.v. "Frans van Tilburg, 50 jaar organist", Grote Kerk Gorinchem; STH Records CD 19434. 

RD, 17 november 1995

Gewijde klanken

Op de cd "Gewijde instrumentale klanken" wijdt een keur van muzikanten zijn kunnen aan het geestelijk lied: Frans van Tilburg (orgel), Bert Kruis (orgel en vleugel), Paul Peter Spiering (viool), Kees Alers (dwarsfluit), Anja van der Maten (hobo) en Noortje van Middelkoop (panfluit). De gespeelde arrangementen zijn van Bert Kruis en Frans van Tilburg, waarmee ook het klankidioom is getekend: hier klinkt onmiskenbaar de sound van Van Tilburg en Kruis. Bij de bewerkingen is vaak gekozen voor een variatiereeks op de gegeven melodie. Het eerste nummer "Gij die alle sterren houdt" (Kruis) is daarvan al een voorbeeld. Geopend wordt met een fraaie inleiding: een melodie-omspeling door orgel en viool. De tweede variatie is een canon, gespeeld door hobo en dwarsfluit, waarbij het verschil in klank tussen beide instrumenten overtuigend naar voren komt. Bij de derde variatie maakt de vleugel zijn entree. (Dit instrument is tamelijk afstandelijk opgenomen, waardoor het nogal hol klinkt. Een directere opname had een fraaiere vleugelklank opgeleverd). In de vijfde variatie horen we alle vier de solo-instrumenten gezamenlijk. 

In deze opzet gaat het 68 minuten lang door. Daarbij is toch veel afwisseling, en goede instrumentatie en zijn er rijke harmonieën te beluisteren. Soms hoor je ook heel originele dingen, zoals de inleiding op de bewerking over "De Heer is God en niemand meer" (Kruis). Het thema van een rondo-achtige opzet (vleugel en fluit) wordt afgewisseld door koraalregels. 

Er zijn momenten op deze cd waarbij een sterkere orgelklank best had gekund; feit is echter dat met deze registraties het geheel qua klank mooi in evenwicht is. En het mag inmiddels als bekend worden verondersteld dat Van Tilburg en Kruis weten hoe je op een orgel klank maakt. Dat wordt nog eens onderstreept in bijvoorbeeld de strijkers bij "Heer, ik hoor van rijke zegen" (Van Tilburg) of de prachtige baslijn bij de inleiding op "U zij de Glorie". Hun omgang met dit soort elementaire zaken bewijst het vakmanschap. De overige solisten leveren stuk voor stuk hoge, muzikale prestaties. De cd blijft hierdoor, ondanks repeterende elementen, van begin tot eind boeien. STH realiseerde in de Allemanskerk te Oudkarspel een heel aardige opname. 

N.a.v. "Gewijde instrumentale klanken"; STH Sacred Music CD 19135. 

